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concurso público

001. Prova preambular

médico legista

� � Você recebeu sua folha de respostas e este caderno contendo 80 questões objetivas.
�  �Confira seus dados impressos na capa deste caderno e na folha de respostas.
�  �Quando for permitido abrir o caderno, verifique se está completo ou se apresenta imperfeições. Caso haja algum 
problema, informe ao fiscal da sala para a devida substituição desse caderno.

�  �Leia cuidadosamente todas as questões e escolha a resposta que você considera correta.
�  �Marque, na folha de respostas, com caneta de tinta preta, a letra correspondente à alternativa que você escolheu.
�  �A duração da prova é de 4 horas, já incluído o tempo para o preenchimento da folha de respostas.
�  �Só será permitida a saída definitiva da sala e do prédio após transcorridas 2 horas do início da prova.
�  �Deverão permanecer em cada uma das salas de prova os 3 últimos candidatos, até que o último deles entregue sua 
prova, assinando termo respectivo.

�  �Ao sair, você entregará ao fiscal a folha de respostas e este caderno.
�  �Até que você saia do prédio, todas as proibições e orientações continuam válidas.

Aguarde a ordem do fiscal para abrir este caderno.

Nome do candidato

Prédio Sala CarteiraInscriçãoRG
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módulo  i

Medicina Legal e Criminalística

01.	Assinale a alternativa correta sobre o histórico da medi­
cina legal.

(A)	 No Século XVII, enquanto colônia, o Brasil acompa­
nhou o desenvolvimento científico da Medicina Legal 
europeia, sendo os juízes obrigados a consultarem 
os médicos antes de proferirem sentenças.

(B)	 O final do século XVI e o século XVII marcaram o 
início do período científico da Medicina Legal, em vir­
tude da publicação de tratados médicos.

(C)	 Segundo o proposto no Code d’Instruction Criminelle, 
promulgado por Napoleão em 1808, a atividade jurí­
dica e médica pericial deveria ser secreta, em confor­
midade com a prática inquisitória à época.

(D)	 A disciplina de Medicina Legal passou a figurar nas 
escolas de direito e médicas do Brasil em meados 
do século XVIII, período concomitante à implantação 
da Assessoria Médico-Legal junto à Secretaria de 
Polícia da Corte, à qual incumbia a averiguação dos 
crimes e dos fatos como tais suspeitados.

(E)	 A perícia médico legal no território brasileiro passou 
a ser exclusivamente realizada por peritos oficiais a 
partir de 1891, com a promulgação da primeira cons­
tituição da era republicana.

02.	O ramo da medicina legal que aborda temas subsidiários 
que sustentam e explicam certos institutos jurídicos nos 
quais o conhecimento médico e biológico faz-se neces­
sário é denominado:

(A)	 Medicina Legal Legislativa.

(B)	 Medicina Legal Doutrinária.

(C)	 Medicina Legal Pericial.

(D)	 Medicina Legal Filosófica.

(E)	 Medicina Legal Criminalística.

03.	Considere a situação hipotética na qual, após um prová­
vel ataque cibernético, passa a ser veiculado nos meios 
de comunicação que Maria Joaquina, figura pública, é 
portadora de uma enfermidade transmissível incurável. 
Tempos depois, Maria Joaquina é indicada como sus­
peita de crime pela transmissão da moléstia em questão  
a uma segunda pessoa (artigo 131 do código penal). 
Com base nesta situação hipotética, indique a alternativa 
correta.

(A)	 Os protocolos de autorização para veiculação de  
dados não sensíveis devem ser mantidos mesmo na 
ocorrência de manifestação pública por atuação do 
próprio titular ou na necessidade de disponibilizá-los 
em decorrência do interesse público.

(B)	 Pela Lei no 13.709/2018 – Lei Geral de Proteção de 
Dados Pessoais (LGPD), os dados pessoais sen­
síveis, uma vez autorizados pelo titular, podem ser 
utilizados para a criação de um banco de dados  
regulamentado pelos órgãos públicos.

(C)	 A exposição dos dados obtidos enquanto da ativi­
dade profissional é permitida em qualquer situação 
de disseminação do conhecimento científico, a des­
peito da autorização do paciente.

(D)	 O não cumprimento da norma de sigilo médico por 
justa causa considera a circunstância de embate  
envolvendo dois direitos, estando em um polo o sigilo, 
e em outro uma situação de perigo atual ou iminente.

(E)	 A Lei no 12.527/2011 – acesso à informação pública 
(transparência), associada à superioridade hierárqui­
ca do poder público em relação ao interesse indivi­
dual e a possibilidade de interação de forma rápida 
e incontrolável de informações em aplicativos e sites 
de redes sociais inviabiliza a proteção de dados  
envolvendo aspectos étnicos, ideológicos e de orien­
tação sexual.

04.	Entre os fenômenos cadavéricos abaixo indicados, qual é 
considerado fenômeno consecutivo?

(A)	 Fascies hipocrática.

(B)	 Maceração.

(C)	 Abolição do tônus muscular.

(D)	 Autólise.

(E)	 Mancha negra esclerótica de Sommer e Larcher.
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07.	Na identificação e análise no âmbito da hematologia  
forense, podemos afirmar que

(A)	 o Tempo desde o depósito (TDD) se refere ao período 
e tempo entre a formação e a coleta da amostra para 
análise, e leva em consideração a redução da meta­
-hemoglobina em desoxihemoglobina mediada pela 
presença da enzima citocromo b5.

(B)	 a evidência de dímero D em reações de imunocro­
matografia tem elevado valor preditivo na diferen­
ciação entre sangue periférico e sangue menstrual, 
uma vez que a fibrinólise é um evento fisiológico no 
sangue menstrual.

(C)	 a evidência de sangue por quimioluminescência se 
faz pela emissão de luz quando a solução contendo 
o luminol reage com a protoporfirina do composto 
heme da hemoglobina.

(D)	 os testes de quimioluminescência são amplamente 
utilizados na química forense pela acurácia diagnós­
tica na identificação de sangue e permitirem poste­
riormente a coleta da amostra para confronto gené­
tico, não interferindo na tipagem gênica.

(E)	 as reações da fenoftaleína (Kastle-Meyer) e da 
Leucomalaquita têm elevada sensibilidade para a 
evidência de sangue em manchas secas, porém não 
devem ser aplicados em manchas úmidas.

08.	Um homem de 54 anos privado de liberdade em regime 
fechado apresentou quadro clínico sugestivo de neo­
plasia maligna. Internado em ambiente hospitalar para  
investigação, foi evidenciada uma massa pulmonar com 
obstrução de vias aéreas e consequente infecção pulmo­
nar compatível com etiologia bacteriana. O indivíduo evo­
luiu ao óbito ainda em ambiente hospitalar. Considerando 
a situação acima descrita, indique a alternativa correta.

(A)	 Em se tratando de óbito por causa natural identifi­
cada em exames complementares, ocorrida em  
ambiente hospitalar, é dever do médico que assistiu 
ao óbito a emissão da declaração de óbito.

(B)	 Em se tratando de óbito por causa natural, sendo 
a causa não claramente determinada, ocorrido em 
ambiente hospitalar, o caso deverá ser encaminhado 
à necropsia no serviço de verificação de óbitos da 
localidade, sendo a declaração do óbito emitida pelo 
médico patologista que executou a necrópsia.

(C)	 Em se tratando de óbito por causa natural em indi­
víduo privado de liberdade, a declaração de óbito 
deverá ser emitida pelo responsável médico do aten­
dimento carcerário.

(D)	 A declaração de óbito poderá ser emitida por qual­
quer médico que assistiu e acompanhou o doente no 
ínterim da investigação clínica e diagnóstica. Porém, 
o caso deverá ser posteriormente encaminhado ao 
instituto médico legal para realização de corpo de 
delito indireto, juntamente com cópia do prontuário 
médico, cópias dos laudos dos exames complemen­
tares e da declaração de óbito.

(E)	 Embora se trate de óbito por causa natural, o caso 
deverá ser encaminhado à necropsia no instituto mé­
dico legal, considerando o contexto do indivíduo pri­
vado de liberdade, sendo a declaração de óbito emi­
tida pelo médico legista que executou a necrópsia.

05.	Com relação à fisiopatologia das intoxicações exógenas, 
assinale a alternativa correta.

(A)	 Indivíduos que fazem uso concomitante de cocaína 
e álcool apresentam no plasma o composto ativo  
cocaetileno. A associação dos compostos termina por 
aumentar consideravelmente os efeitos da cocaína.

(B)	 Os efeitos fisiológicos dos nitratos são a vasocons­
trição exacerbada e a capacidade de oxidação da  
hemoglobina em metahemoglobina, potencializando 
o risco cardiovascular, sendo este o efeito culminante 
para o óbito.

(C)	 O Paraquat é um herbicida de contato largamente 
utilizado. A forma principal de intoxicação é o contato 
pela pele e absorção dérmica, e o mecanismo de  
lesão é pelo acúmulo de N-acetil-p-benzoquino­
neimina (NAPQI) não conjugado em hepatócitos,  
promovendo lesão hepatocelular direta, levando a 
necrose centrolobular e insuficiência hepática.

(D)	 Os organofosforados e carbamatos atuam pelo impe­
dimento à inativação da acetilcolina, o que resulta em 
diminuição da ação do mediador nas sinapses colinér­
gicas, no nível da membrana pós-sináptica. A inibição 
da acetilcolinesterase leva a uma hipoestimulação  
colinérgica, com fraqueza e paralisia muscular.

(E)	 O MDMA (êxtase, 3,4-metilenodioximetanfetamina) 
é um derivado da anfetamina que atua pela inibição 
seletiva da serotonina (5-hidroxitriptamina) e conse­
quente hipoestimulação à atividade do sistema ner­
voso visceral e efeitos sedativos.

06.	 Quanto às evidências da avaliação médico-legal, pode-se 
afirmar que

(A)	 a dosagem de álcool etílico em amostras de sangue 
é comprobatória na inferência do uso do etanol e da 
quantidade ingerida pelo periciando, visto que é um 
composto estável, pouco sensível a fatores endóge­
nos ou ambientais.

(B)	 diante da confissão do acusado e idoneidade dos 
elementos informativos, as evidências não precisam 
ser avaliadas, devendo ser resguardadas à contra­
prova.

(C)	 a produção pericial requer objetividade e cumprimen­
to de protocolos internos pré-estabelecidos, visando 
assegurar a qualidade e confiabilidade dos elemen­
tos probatórios.

(D)	 a presença de espermatozoide/cromossomo Y 
em amostra da região vaginal, na investigação de  
suposta violência sexual, é concludente para a  
caracterização do crime de estupro.

(E)	 as amostras biológicas destinadas à prova no âmbito 
forense devem seguir os protocolos recomendados 
de segurança da amostra quando do acondiciona­
mento em embalagens primárias, secundárias e 
terciária; conforme o disposto pela ANVISA. No  
entanto, considerando o caráter sigiloso da persecu­
ção penal, deve-se dispensar a identificação externa 
da categoria do material.
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11.	 No que se refere à atividade pericial, indique a alternativa 
correta.

(A)	 O médico investido na função de perito, uma vez  
tendo acesso ao conjunto de dados presente no 
prontuário, evolução e relatório elaborado pelo mé­
dico assistente do periciando, deverá elaborar pare­
cer técnico consubstanciado, incluindo juízo de valor  
sobre a conduta e procedimentos indicados.

(B)	 A avaliação pericial como elemento informativo do 
processo penal somente poderá ser realizada por 
perito oficial.

(C)	 A atuação em face de servidores da mesma institui­
ção é considerada causa de impedimento ao médico 
perito, em qualquer circunstância, mas não ao assis­
tente técnico.

(D)	 O médico indicado pela parte para elaborar parecer 
técnico em processo judicial ou administrativo é  
caracterizado como assistente técnico e tem o direito 
de participar de todos os atos periciais.

(E)	 Cabe ao perito oficial atender à solicitação de oitiva 
para esclarecimentos a respeito do parecer técnico 
outrora emitido, a pedido somente da autoridade pre­
sidente do inquérito policial, não podendo esta ser 
requerida pelas partes.

12.	Coloca-se a seguinte situação: expulsão fetal de con­
cepto em gestação de 18 semanas. A autoridade policial 
solicita exame necroscópico e identificação de indícios 
de vida extrauterina. Considerando a situação hipotética 
proposta, assinale a alternativa correta.

(A)	 Não é possível a diferenciação pela docimasia histo­
logia de Balthazard entre o pulmão que respirou e o 
enfisema putrefativo.

(B)	 A constatação da vida extrauterina em exame  
necroscópico incluirá a docimasia hidrostática pul­
monar de Galeno, que em sua segunda fase con­
siste na imersão de ambos os pulmões e o coração 
em líquido.

(C)	 A reanimação cardiopulmonar e a putrefação não  
interferem no resultado da docimasia hidrostática.

(D)	 A inferência de vida extra-uterina com base na pre­
sença de batimentos do cordão umbilical em infor­
mações de prontuário hospitalar deve considerar o 
desprendimento da placenta.

(E)	 Na ausência de indícios de vida extrauterina, não há 
obrigatoriedade de emissão da declaração de óbito.

09.	No que se refere ao banco de dados de perfis genéticos, 
pode-se afirmar que

(A)	 devem ser obrigatoriamente submetidos à identifica­
ção por perfil genético os condenados por crime prati­
cado, dolosamente, com violência de natureza grave 
contra pessoa.

(B)	 os dados inseridos no banco de perfis genéticos per­
manecerão enquanto do registro civil do indivíduo.

(C)	 a obtenção de material biológico para fins de identifi­
cação criminal é mandatória e não requer autorização 
do averiguado.

(D)	 a reação de cadeia de polimerase visando a inserção 
de dados em perfil genético será realizada em amos­
tra de sangue.

(E)	 em consonância com normas constitucionais e inter­
nacionais, os bancos de dados de perfis genéticos 
deverão conter traços somáticos ou comportamen­
tais das pessoas.

10.	Em uma situação hipotética de desinteligência no trân­
sito, o condutor 1 investiu contra outros 2 condutores, 
insultando-os e aplicando golpes com as mãos. Como 
resultado, o condutor 2 apresentou uma equimose  
periorbitária. O condutor 3 teve um par de óculos solares 
quebrado. Foi realizado boletim de ocorrência policial, no 
qual o condutor 1 admitiu ter agido de maneira inopor­
tuna e confirmou a agressão. O condutor 2 colocou que 
preferiria não realizar exame de corpo de delito, mas que 
iria ao hospital para avaliação. O condutor 3 fez questão 
de realizar exame de corpo de delito. Duas testemunhas 
presenciaram a ocorrência. Considerando a situação  
acima, responda a alternativa correta.

(A)	 Se o condutor 2 realizar o exame de corpo de delito 
após 15 dias e a equimose tiver desaparecido, o dele­
gado deverá fundamentar a materialidade da lesão 
corporal pela prova testemunhal.

(B)	 Estando impossibilitada a realização de corpo de  
delito por perito oficial, o exame poderá ser realizado 
por dois outros profissionais de nível superior idô­
neos habilitados.

(C)	 A realização de exame de corpo de delito no con­
dutor 2 é desnecessária, haja vista a confissão do 
condutor 1.

(D)	 A avaliação de corpo de delito no condutor 3 terá 
como conclusão lesão corporal leve.

(E)	 Se o condutor 2 resolver realizar o exame de corpo 
de delito após 60 dias, o mesmo poderá ser funda­
mentado por exame complementar direto àquele  
realizado no ambiente hospitalar.
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15.	Com base na planilha de individuais dactiloscópicas a  
seguir, a fórmula fundamental segundo o sistema pro­
posto por Vucetich é

(A)	 X 1221 
E 3412.

(B)	 V 1221 
E 3412.

(C)	 X 2112 
E 3201.

(D)	 A 4334 
I 3412.

(E)	 V 4334 
I 3412.

16.	 Considerando a identificação pelo método dactiloscópico, 
assinale a alternativa correta.

(A)	 Os pontos característicos, particularidades papilares 
do dactilograma, são elementos individualizadores 
da impressão digital.

(B)	 A quantidade numérica possível de fórmulas funda­
mentais é suficiente para a classificação a população 
humana existente.

(C)	 A identificação dactiloscópica pelo sistema de  
vucetich se baseia na avaliação de planilhas do  
desenho digital, composto por cristas e sulcos papi­
lares nas polpas digitais.

(D)	 Os tipos fundamentais primários do sistema dactilos­
cópico são o arco, presilha interna, presilha externa 
e delta.

(E)	 Dá-se o nome de impressão digital revelada ou  
entintada àquela que se torna visível após o uso de 
soluções que a tornam passível de visualização.

13.	Em relação às metodologias utilizadas para identificação 
médico-legal de ossadas humanas, assinale a alternativa 
correta.

(A)	 Os índices aplicados para a estimativa da estatura 
do indivíduo em pé quando vivo são igualmente  
assertivos nas diferentes raças e sexos, quando as 
matrizes de cálculo utilizadas são o fêmur, úmero ou 
tíbia.

(B)	 Os ângulos de Jaquart, Cloquet e Curvier se prestam 
à determinação do prognatismo, sendo esse um ele­
mento valioso na distinção racial.

(C)	 As tábuas osteométricas de Broca e de Étienne­
-Rollet se prestam à determinação das caracterís­
ticas morfoscópicas da pelve, no intuito da diferen­
ciação do sexo.

(D)	 O crânio masculino exibe apófises mastóideas pouco 
proeminentes, arcos superciliares suaves, ângulo 
mandibular aberto e somatória de pontos craniomé­
tricos inferior a 1.000 mm.

(E)	 A ossificação e apagamento das suturas cranianas 
frontoparietal, biparietal e temporoparietal são ele­
mentos relevantes na caracterização da idade, de  
0 (zero) a 25 (vinte e cinco) anos.

14.	No que se refere à imputabilidade e responsabilidade  
penal assinale a alternativa correta.

(A)	 A imputabilidade total independe da necessidade da 
concorrência de fatores além dos praticados pelo autor 
para a efetivação do delito.

(B)	 O indivíduo com transtorno mental, independente do 
tipo, é considerado inimputável quando comete um 
delito.

(C)	 Sendo determinado inimputávavel, o autor de um 
crime poderá ser submetido a uma medida de segu­
rança, que se assenta na periculosidade.

(D)	 É considerado inimputável o indivíduo que comete 
um delito sob coação a que poderia resistir.

(E)	 A incapacidade de resistência diante dos impulsos 
passionais é atenuante da imputabilidade penal.
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20.	A resolução CFM no 2173/2017 define os critérios do 
diagnóstico de morte encefálica. De acordo com a refe­
rida resolução, assinale a alternativa correta.

(A)	 O conceito atual de morte considera a cessação das 
funções vitais cardiovasculares.

(B)	 O medico estará habilitado a aplicar o protocolo de 
determinação de morte encefálica ao realizar o curso 
de capacitação para determinação de morte encefá­
lica conforme disposto na resolução do cfm que defi­
ne os critérios para a morte encefálica.

(C)	 Em qualquer circunstância que resulte em coma 
não perceptivo, irreatividade supraespinhal e apnéia  
persistente, deve ser iniciado o protocolo de morte 
encefálica.

(D)	 Nas ocorrências de morte encefálica, a Declaração 
de Óbito será assinada pelo médico que aplicou o 
protocolo de determinação de morte encefálica ou 
por seu substituto.

(E)	 A morte encefálica deverá ser determinada por 
médicos não participantes das equipes de remoção 
e transplante.

21.	Dos procedimentos relacionados ao óbito de pessoa no 
território nacional abaixo descritos, assinale a alternativa 
que apresenta a diretriz correta.

(A)	 Para a cremação, a declaração de óbito será firmada 
por 2 (dois) médicos não legistas ou apenas por  
1 (um) médico legista.

(B)	 Uma vez necessária a lavratura do óbito mediado 
pela declaração de óbito para a inumação de cadá­
veres, em localidades sem médico, o cadáver será 
transladado para outra localidade que o possua.

(C)	 A diligência visando a exumação cadavérica dar-se-á 
em até 72 horas da solicitação da autoridade policial e 
será registrada em auto circunstanciado.

(D)	 Em casos de morte violenta, o médico legista indica­
rá elementos para a caraterização da causa jurídica 
da morte.

(E)	 O embalsamamento completo de cadáveres é  
regulamentado para os óbitos com inumação após 
48 horas do óbito.

22.	Na Tanatologia, os fenômenos transformativos destruti­
vos são explicitados adequadamente em qual das situa­
ções abaixo?

(A)	 No período coliquativo, ocorrem o destacamento da 
epiderme e perda de fâneros, secundários à libera­
ção de enzimas proteolíticas na derme.

(B)	 No período enfisematoso, a decomposição protéica 
leva à formação de ptomaínas, que incorrem em  
resultado falso positivo na avaliação toxicológica.

(C)	 A condição climática do ambiente não interfere de 
forma significativa nos fenômenos transformativos 
destrutivos.

(D)	 O período de coloração (mancha verde) em afoga­
dos se inicia costumeiramente no abdome.

(E)	 A circulação póstuma tem como principal fator de 
aparecimento a cristalização do sangue.

17.	Um médico generalista passou a realizar em sua clínica 
cirurgias plásticas. Após uma rinoplastia, a paciente evo­
lui com celulite de face, complicada por meningite bacte­
riana com necessidade de internação por hipertensão 
intracraniana. Houve ainda alteração estética permanen­
te no nariz. Em acordo com o disposto no código penal, 
assinale a alternativa correta.

(A)	 Caracteriza-se um crime doloso por imprudência.

(B)	 Trata-se de lesão corporal dolosa por imperícia de 
natureza grave.

(C)	 O médico pode ser acusado de lesão corporal dolosa 
por negligência, de natureza gravíssima.

(D)	 O médico será indiciado por crime de lesão corporal 
culposa por negligência.

(E)	 Trata-se de lesão corporal culposa por imperícia de 
natureza gravíssima.

18.	No que se refere à identificação médico-legal de cadáve­
res, assinale a alternativa correta.

(A)	 A queiloscopia ou identificação por impressões  
labiais, é um sistema de elevada praticidade e clas­
sificabilidade.

(B)	 Além das mutilações, a identificação odontológica 
pode também se valer de alterações induzidas por 
agentes físicos e químicos.

(C)	 A individualização de gêmeos univitelinos pode ser 
feita apenas pela dactiloscopia, uma vez que ambos 
possuem o mesmo DNA.

(D)	 Na identificação por avaliação do perfil genético 
(DNA), a individualização se dá pela evidência de 5 
zonas de similaridade de padrões de repetição de 
sequências de nucleotídeos de tamanho variável.

(E)	 O método de superposição de imagens, craniofoto­
comparativo ou prosopométrico utiliza a comparação 
pareada de fotografias e radiografias antigas do indi­
víduo, dispostas lado a lado, para comparação dos 
ângulos das estruturas da face.

19.	Um homem de 25 anos é encontrado em óbito em seu 
domicílio. No exame necroscópico, foi observado ao exa­
me externo do cadáver uma ferida periumbilical medindo 
3,0 cm de comprimento, de forma linear, com bordos  
regulares e afastados, fundo regular e ângulos agudos. 
No exame interno, observou-se hemoperitônio de grande 
volume em decorrência de lesão traumática da aorta. 
Nesta circunstância, qual seria a causa básica do óbito a 
ser indicada na Declaração de Óbito?

(A)	 Homicídio culposo.

(B)	 Lesão traumática da Aorta.

(C)	 Ação perfurocortante.

(D)	 Agressão por faca.

(E)	 Choque hipovolêmico.
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25.	A despeito de se ter há tempos caracterizado o contexto 
criminal da violação à dignidade, a violência sexual é 
bastante presente nos dias de hoje, sobretudo no espaço 
doméstico. Sobre a definição dos termos aplicados na lei 
nas situações de violência sexual, temos que

(A)	 para que o crime de importunação sexual se confi­
gure, faz-se necessário que o agente empregue um 
meio executório que impeça ou dificulte a livre mani­
festação de vontade da vítima.

(B)	 o conceito de conjunção carnal se refere à cópula  
vaginal e faz menção à reprodução humana. Destarte, 
a confirmação de conjunção carnal somente será  
possível na evidência de ejaculação.

(C)	 um ato libidinoso pode ocorrer sem que haja a  
penetração do pênis na cavidade vaginal, como nos 
casos de coito anal ou sexo oral.

(D)	 a masturbação e a expressão verbal de cunho  
sexual não podem ser consideradas como ações de 
violência sexual, uma vez que não há contato entre a 
vítima e quem pratica a ação.

(E)	 na tipificação do elemento objetivo descrito no artigo 
216, a configuração do assédio subsiste, mesmo que 
a ação não envolva sujeitos que compartilham situa­
ção de convivência em ambiente profissional.

26.	A morfologia do ferimento de entrada de um projétil de 
arma de fogo permite inferir a que distância ocorreu o 
disparo e o sentido da trajetória do projétil. Assim sendo, 
assinale a alternativa correta.

(A)	 O sinal de werkgaertner resulta da impressão na pele, 
no ferimento de entrada, do tiro a longa distância.

(B)	 O projétil com trajetória oblíqua disparado a uma 
longa distância determina na vítima um ferimento de 
entrada com formato circular.

(C)	 Os gases superaquecidos e inflamados que se  
desprendem do cano da arma de fogo resultam 
na chamada zona de queimadura no ferimento de  
entrada do projétil.

(D)	 A orla de enxugo, a orla de contusão e a auréola 
equimótica são sinais que aparecem somente no  
ferimento de entrada do tiro à curta distância.

(E)	 O halo fuliginoso na lâmina externa do osso refe­
rente ao orifício de entrada tem como epônimo orla 
de chavigny.

23.	No que se refere aos fenômenos transformativos conser­
vadores em cadáveres, assinale a alternativa correta.

(A)	 Na química da adipocera, enzimas bacterianas  
hidrolisam gorduras neutras, e os ácidos graxos  
resultantes, em contato com elementos minerais, ori­
ginam ésteres.

(B)	 Os fenômenos transformativos conservadores ocor­
rem com maior frequência em indivíduos com menor 
índice de massa corporal, independente da causa de 
morte.

(C)	 Ambientes com elevada umidade atmosférica e calor 
são favoráveis à mumificação.

(D)	 No fenômeno de corificação, o cadáver disposto em 
ambiente hermeticamente fechado cessa o fenômeno 
putrefativo somente pela ausência de reação com os 
gases do ar.

(E)	 A maceração asséptica seguida de retenção fetal é o 
fenômeno que precede a formação do litopédio.

24.	No que se refere ao estabelecido na legislação vigente 
que aborda a violência sexual, é correto afirmar que

(A)	 a interrupção legal de uma gravidez indesejada,  
decorrente de violência sexual, pode ser realizada 
com base na caracterização da violência através 
do relato da vítima, mesmo na ausência de parecer  
técnico pelo Instituto Médico Legal.

(B)	 a exposição de criança, para presenciar ato libidi­
noso para satisfação de lascívia, não é considerada 
violência sexual.

(C)	 a notificação do estupro à vigilância epidemiológica 
requer autorização da vítima, para que não incorra 
em exposição de dados sensíveis.

(D)	 integram o contexto da violência sexual, além do  
estupro, os crimes relacionados à dignidade humana, 
relações interpessoais e intimidade.

(E)	 a evidência de lesão corporal grave associada ao 
estupro incorre em acréscimo de pena, apenas se a 
vítima for menor de 18 anos.
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29.	Assinale a alternativa correta quanto aos venenos.

(A)	 A avaliação histopatológica pode ser utilizada para 
fundamentar a lesão de um agente corrosivo como a 
soda cáustica, uma vez que os efeitos cáusticos são 
mais prejudiciais do que o envenenamento propria­
mente dito.

(B)	 A via mais comum de penetração do veneno é a ina­
latória.

(C)	 Mitridatização é o fenômeno caracterizado pela ele­
vada sensibilidade orgânica aos efeitos tóxicos dos 
venenos, após ingestão repetida e progressiva de 
substâncias de alto teor venenoso.

(D)	 Na classificação jurídica, o envenenamento é sempre 
criminoso.

(E)	 O percurso do veneno no organismo segue as seguin­
tes fases: penetração, absorção, distribuição, fixação, 
tolerância, transformação e eliminação.

30.	Assinale a alternativa verdadeira no que se refere às  
asfixias.

(A)	 A fase cerebral da asfixia mecânica caracteriza-se 
pelo aparecimento de enjoos, vertigens, sensação 
de angústia e lipotimias.

(B)	 Na anoxia com hipercapneia, na fase inicial, a ação 
inibitória do gás carbônico nos centros nervosos leva 
à bradicardia, diminuição da pressão arterial e con­
vulsões tônico-clônicas.

(C)	 A anoxia anêmica é aquela relacionada à massa de 
glóbulos vermelhos circulante, por perda crônica ou 
aguda.

(D)	 A compressão torácica é uma forma de asfixia mecâ­
nica por sufocação direta.

(E)	 A anoxia tissular se caracteriza pelo aumento da  
tensão diferencial arteriovenosa de oxigênio.

31.	Os termos utilizados para caracterizar obstinação 
terapêutica que termina por adiar a morte iminente, pro-
longando o sofrimento; e morte evitável por falta de aten­
dimento de qualidade, de insumos ou de leitos, compro­
vando uma violação do direito à saúde que é garantido 
pela Constituição Federal são, respectivamente:

(A)	 ortotanásia e mistanásia.

(B)	 distanásia e mistanásia.

(C)	 eutanásia e distanásia.

(D)	 mistanásia e ortotanásia.

(E)	 distanásia e ortotanásia.

27.	Aporta no Instituto Médico Legal requisição para realiza­
ção de perícia necroscópica em um bebê de 5 meses 
que foi encontrado morto durante a manhã no berço pela 
babá. Os pais passam a desconfiar que o lactente possa 
ter sido vítima de negligência ou maus tratos, sendo a 
babá a principal suspeita. Interroga-se ainda a possibili­
dade de morte súbita do lactente. Com base na situação 
acima descrita, assinale a alternativa correta.

(A)	 A presença de pele arroxeada, espuma pela boca e 
comunicação interventricular permitem o diagnóstico 
de síndrome da morte súbita do lactente. A altera­
ção morfológica observada figura como fator de risco 
para a ocorrência da síndrome.

(B)	 A evidência de pele arroxeada, líquido róseo-espumo­
so em vias aéreas superiores e congestão polivisceral 
com petéquias em superfícies mesoteliais permitem 
firmar o diagnóstico de morte súbita do lactente.

(C)	 A presença de espuma na boca, pele arroxeada e 
ausência de marcas de violência indicariam um diag­
nóstico de morte súbita na infância, podendo esta ser 
decorrente de regurgitação seguido de aspiração de 
leite. A babá não se manteria impune no caso, tendo 
que provar ter deixado o bebê em decúbito dorsal.

(D)	 Não sendo evidenciados sinais de violência ou asfí­
xicos, o diagnóstico a ser firmado é o da morte súbita 
do lactente. Juridicamente, a babá teria de respon­
der por negligência, uma vez que a morte súbita do 
lactente é uma condição evitável.

(E)	 São fatores de risco da síndrome da morte súbita 
do lactente o sexo masculino, o hábito do etilismo 
ou drogadição materna durante a gestação e baixo 
peso ao nascer.

28.	No Código Penal, os artigos que tratam do estupro são 
o 213 (Estupro) e 217-A (Estupro de vulnerável). Acerca 
dos contextos do crime de estupro e da avaliação pericial 
a este relacionada, é correto afirmar que

(A)	 o bem jurídico tutelado é a inviolabilidade do corpo 
humano e o sujeito passivo é qualquer pessoa do 
sexo feminino.

(B)	 a notificação do estupro a autoridades policiais é  
subordinada à autorização da vítima quando do aten­
dimento em serviço de saúde de pessoa com relato 
de violência sexual ocorrida recentemente.

(C)	 na avaliação pericial do provável estupro, é faculta­
tivo ao Médico Legista proceder à fundamentação da 
existência de conjunção carnal relacionada à ocor­
rência, haja vista a credibilidade do depoimento oral 
e o conceito de revitimização.

(D)	 os vestígios da conjunção carnal e/ou ato libidinoso, 
considerando a pesquisa de espermatozoides e de 
antígeno prostático específico, devem ser colhidos 
em até 72h da ocorrência, preferencialmente.

(E)	 a vítima de estupro não deve ser atendida pelos 
serviços de saúde no país, a não ser na iminência 
de risco de morte ou lesões corporais graves que 
demandem atendimento imediato. Em qualquer cir­
cunstância, a vítima deve ser informada sobre os 
seus direitos segundo seu próprio caso.
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35.	Considerando os agentes lesivos, selecione a alternativa 
que relaciona corretamente o tipo de energia, mecanismo 
de lesão e consequência.

(A)	 Energia química – necrose de liquefação – interma­
ção.

(B)	 Energia biodinâmica – hiperpotassemia – arritmia 
cardíaca.

(C)	 Energia de ordem física – alcalose com necrose de 
coagulação – vitriolagem.

(D)	 Energias de ordem mecânica – lesão pelo impacto 
de um objeto na vítima – ferimento inciso.

(E)	 Energia física – hipercapneia – mal das montanhas.

36.	 No entendimento dos conceitos da traumatologia forense, 
assinale a alternativa correta.

(A)	 A equimose ocorre por ruptura de vasos calibrosos, 
resultando em coleção sanguínea, após ação por 
compressão, tração ou sucção.

(B)	 As feridas contusas são lesões determinadas por  
um agente capaz de vencer a resistência e a elasti­
cidade dos planos moles. Há pouco sangramento, e 
integridade de vasos, nervos e tendões no fundo.

(C)	 Na escoriação, a ação tangencial contundente pro­
move avulsão da epiderme e derme reticular.

(D)	 O entorse é a lesão resultante do deslocamento de 
dois ossos cujas superfícies de articulação deixam de 
manter as relações de contato que lhes são comuns.

(E)	 As fraturas são determinadas por mecanismos de 
compressão, flexão ou torção incidindo diretamente 
na região da lesão.

37.	Considerando a influência do álcool e outras drogas psi­
coativas em acidentes de trânsito, assinale a alternativa 
correta.

(A)	 Qualquer concentração de álcool por litro de ar alveolar 
implica em crime e detenção, mas apenas as concen­
trações acima de 0,3 mg de álcool por litro de ar alveo­
lar implicam em infração administrativa gravíssima.

(B)	 Estatisticamente, quanto maior a concentração de 
álcool no sangue, menor a velocidade média e a gra­
vidade dos ferimentos causados pelo acidente.

(C)	 A velocidade de absorção do álcool etílico é cons­
tante em relação à massa corporal dos indivíduos. 
Sendo assim, a partir da alcoolemia e do tempo de 
ingestão, é possível inferir a quantidade absoluta de 
álcool ingerido.

(D)	 A embriaguez barbitúrica caracteriza-se por tremo­
res, perturbação da marcha, disartria, sonolência e 
estado confusional; podendo simular os efeitos do 
álcool.

(E)	 Cannabinóis são a primeira classe de agentes psi­
coativos mais comumente encontradas entre moto­
ristas fatalmente feridos.

32.	Em uma avaliação para caracterização de lesão corporal, 
o Médico Legista concluiu que a vítima ficou incapacitada 
de realizar suas ocupações habituais por 3 meses e apre­
senta como sequela diminuição significativa da força no 
membro superior esquerdo. Segundo o Art. 129 do Código 
Penal, a lesão corporal descrita acima configura uma

(A)	 lesão culposa.

(B)	 lesão gravíssima.

(C)	 lesão grave.

(D)	 lesão leve.

(E)	 incide o aumento de pena se a lesão foi produzida 
por pessoa com deficiência.

33.	Das situações abaixo indicadas, assinale aquela que 
relaciona adequadamente o exemplo de lesão com o tipo 
de asfixia, mecanismo e modalidade jurídica.

(A)	 Inalação de monóxido de carbono. Asfixia química. A 
molécula liga-se ao ferro no estado férrico na enzima 
citocromo oxidase, inibindo a respiração celular, em­
bora o sangue esteja com a saturação de oxigênio 
adequada. Acidental.

(B)	 Uso abusivo de cocaína. Asfixia química. Hiper esti­
mulação do centro respiratório. Suicídio.

(C)	 Soterramento. Asfixia mecânica. Substituição do 
meio respirável por líquido. Homicídio.

(D)	 Enforcamento. Asfixia química. Constrição cervical 
realizada por um laço, na qual o peso da própria víti­
ma em suspensão atua como força ativa da lesão. 
Suicídio.

(E)	 Sufocação direta. Asfixia mecânica. Obstrução da 
boca e narina com as mãos. Homicídio.

34.	Considerando a situação de um cadáver encontrado em 
um incêndio, qual das alterações abaixo é relevante para 
indicar a ação intravital do fogo?

(A)	 Bolhas cutâneas com conteúdo líquido não protéico.

(B)	 Ausência de infiltrado inflamatório em torno de ferida 
na pele.

(C)	 Fratura óssea.

(D)	 Fuligem em vias aéreas.

(E)	 Coágulos intravasculares.



10PCSP2004/001-MédicoLegista Confidencial até o momento da aplicação.

41.	Considere a seguinte situação hipotética: o Médico Le­
gista recebe solicitação de constatação de embriaguez 
em condutor de veículo automotor, em indivíduo que se 
negou à avaliação pelo etilômetro e infere não ter feito 
uso de bebidas alcoólicas, drogas de abuso ou medica­
ção psicotrópica. Nesta circunstância, pode-se afirmar 
que

(A)	 manifestações neurológicas representadas por lenti­
dão dos movimentos, inibição relativa da sensibilida­
de tátil, dolorosa e térmica e fenômenos vagais como 
o soluço e o vômito são altamente específicos e per­
mitem ao perito a firme convicção do diagnóstico de 
embriaguez para aquilo que a lei prevê.

(B)	 são, sucessivamente, fases da embriaguez: subclí­
nica, excitação, confusão, sono, coma e morte.

(C)	 caso o examinado esteja embriagado de forma for­
tuita, a imputabilidade ocorrerá independentemente 
da capacidade de compreensão no momento da 
ocorrência.

(D)	 manifestações físicas como congestão das conjun­
tivas, taquicardia, taquipneia, taquiesfigmia e hálito 
alcoólico-acético são altamente específicos e permi­
tem ao perito a firme convicção do diagnóstico de 
embriaguez para aquilo que a lei prevê.

(E)	 é possível concluir por embriaguez baseada na com­
binação de manifestações físicas e neurológicas 
combinadas, mesmo que mínimas e independentes 
de alterações psíquicas, considerando o rigor da lei 
em relação à embriaguez na condução de veículo 
automotor.

42.	A situação para a questão a seguir é a de um exame 
necroscópico realizado por médico legista cujo histórico 
indicava ocorrência havia 1 semana, quando teriam João 
e José, em um desentendimento após um jogo de fute­
bol, se agredido mutuamente. Entre socos, pontapés e 
empurrões, José se desequilibrou, caindo sobre um ante­
paro que promoveu lesão na coluna e consequente para­
plegia. Em seguida, José apresentou complicações que 
culminaram com o óbito. Considerando esta situação, 
assinale a alternativa correta.

(A)	 Trata-se de lesão corporal seguida de morte, crime 
preterdoloso.

(B)	 Trata-se de homicídio culposo.

(C)	 Trata-se de lesão corporal grave sucedida por homi­
cídio culposo.

(D)	 Trata-se de homicídio doloso.

(E)	 Trata-se de lesão corporal gravíssima sucedida por 
homicídio doloso.

38.	Assinale a alternativa que cita corretamente os conceitos 
relacionados ao aborto.

(A)	 O aborto em honoris causa é respaldado pelo orde­
namento jurídico brasileiro.

(B)	 A liceidade do aborto terapêutico em condições 
emergenciais é compulsória ao consentimento da 
gestante.

(C)	 A antecipação terapêutica do parto em casos de 
anencefalia figura entre as excludentes do artigo 128 
do Código Penal.

(D)	 O aborto sentimental é um procedimento normativo 
e sua indicação é imediata à constatação do fato que 
lhe deu causa.

(E)	 O aborto eugênico é previsto no artigo 128 do Código 
Penal.

39.	Com relação aos fenômenos abióticos cadavéricos, assi­
nale a alternativa correta.

(A)	 As manchas hipostáticas cutâneas permanecem até 
o surgimento dos fenômenos putrefativos, quando 
elas são invadidas pela tonalidade verde-enegrecida 
que aparece no cadáver devido à formação do hidro­
gênio sulfurado combinado com a hemoglobina.

(B)	 O resfriamento do corpo se dá em 0,5oc por hora nas 
primeiras 3 horas e 1oc por hora, até atingir 15oC.

(C)	 Diferente da superfície cutânea, os livores não são 
identificados nas superfícies viscerais, e mudam de 
posição conforme a situação do cadáver.

(D)	 A rigidez é um fenômeno físico-químico em um esta­
do de contratura muscular, devido à ação dos produ­
tos catabólicos do metabolismo, por deprendimento 
das moléculas de ATP e consequente glicólise aeró­
bica.

(E)	 Os livores cadavéricos têm tonalidade mais escura 
nas asfixias por afogamento.

40.	Vítima do sexo feminino, caucasiana, 38 anos, encontrada 
morta por familiares com barbante envolto no pescoço.  
A avaliação necroscópica revelou no exame externo sulco 
cervical estreito horizontalizado, ininterrupto, sem marca 
de nó; além de marcas de escoriação lineares, perpen­
diculares ao sulco, bilateralmente. O exame interno do 
cadáver demonstrou hemorragia no tecido muscular cer­
vical de sustentação do feixe vásculo-nervoso. Pulmões 
hiperinsuflados. Petéquias em pulmões e coração. Con­
gestão polivisceral. A provável causa mortis foi asfixia por

(A)	 enforcamento.

(B)	 esganadura.

(C)	 sufocação direta.

(D)	 sufocação indireta.

(E)	 estrangulamento.
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45.	Ao tentar retirar uma manga de uma mangueira com o 
auxílio de um instrumento metálico, um homem atingiu 
um cabo da rede de energia, sofrendo um choque com 
óbito imediato. Um segundo homem que passava pelo 
local no momento do fato ao socorrer a primeira vítima, 
também recebeu uma descarga elétrica, com lesões não 
letais. Embasando-se na situação hipotética apresentada 
e nos conceitos médico-legais de eletricidade, assinale a 
opção correta.

(A)	 A morte pelos efeitos da eletricidade atmosférica se 
dá predominantemente por inibição direta dos centros 
nervosos, e na eletricidade industrial, pelos efeitos 
cardíacos.

(B)	 Em lesões por eletricidade, as queimaduras ocorrem 
apenas nas lesões de baixa tensão, pois na alta tensão 
não há tempo hábil para a instalação das mesmas.

(C)	 Ambos foram vítima de eletrocussão: o primeiro, fulmi­
nação; e o segundo, fulguração.

(D)	 O sinal de Lichtenberg, quando presente, permanece 
na vítima ao longo da vida.

(E)	 A marca elétrica de Jellinek pode estar ausente em 
ambas as vítimas.

46.	Considerando o espectro equimótico de Legrand du 
Saulle, assinale a alternativa correta.

(A)	 Os pigmentos residuais são degradados pela ativi­
dade citotóxica dos neutrófilos.

(B)	 A sucessão das diversas tonalidades do espectro 
tem como explicação a transformação da oxihe­
moglobina em metahemoglobina extravasados nos  
tecidos.

(C)	 As equimoses profundas mais habituais são obser­
vadas na forma de petéquias, vistas por transparên­
cia nas superfícies serosas das vísceras (sinal de 
tardieu).

(D)	 Em certas situações, a equimose é obscurecida  
pelos livores hipostáticos e não pode ser deste dife­
renciada.

(E)	 A sequência de tons sucessivos é vermelha – azul 
– violácea – esverdeada – acastanhada e amare­
lada, sendo esses os valores cronológicos relativos à 
quantidade e à profundidade do sangue extravasado 
e à elasticidade do tecido envolvido.

43.	Considerando os conceitos do direito e da medicina legal 
em relação ao crime de infanticídio, é correto afirmar que

(A)	 infanticídio é um crime frequente caracterizado por 
uma gravidez desejada, que posteriormente não foi 
mais aceita.

(B)	 trata-se de homicídio privilegiado em recém-nascido, 
tipificado pelo fato de o autor considerar e se apro­
veitar da condição de vulnerabilidade do parto.

(C)	 tem atenuante na condição biopsicossocial puerpe­
ral que associa trauma psicológico, pressão social e 
o parto desassistido, resultando em estado confusio­
nal capaz de levar ao gesto criminoso.

(D)	 os termos “estado puerperal”, “blues puerperal” e 
“depressão pós-parto” são sinônimos para a condi­
ção de alteração da psique pós-parto.

(E)	 o estado puerperal é uma ficção jurídica no intuito de 
justificar a benignidade de tratamento penal, quando 
a causa principal é a gestação consequente à violên­
cia sexual.

44.	Uma mulher foi encontrada em sua casa, com grande 
quantidade de lesões semelhantes localizadas no tórax, 
abdômen, coxas, antebraços e mãos. Um furador de gelo 
foi encontrado no local do crime. Com referência a essa 
situação hipotética, assinale a opção correta.

(A)	 Os instrumentos com ação semelhante à do furador 
de gelo atuam por secção das fibras do tecido por 
deslizamento, sendo a extensão maior que a profun­
didade das lesões.

(B)	 As lesões têm profundidade menor ou igual ao com­
primento da haste do instrumento, independente­
mente da região atingida.

(C)	 As lesões apresentam direções no mesmo sentido 
nos pontos de encontro de linhas de força da pele.

(D)	 Sendo o furador de gelo de médio calibre, as solu­
ções de continuidade dessas feridas assemelham-se 
às produzidas por instrumento perfurocortante de dois 
gumes.

(E)	 As feridas produzidas por instrumentos perfurantes 
se apresentam na superfície externa, em geral, com 
diâmetro maior do que a do instrumento causador, 
por conta da retração dos tecidos.
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Módulo  II

Língua Portuguesa

Leia o texto para responder às questões de números 49 a 52.

Atrasado e desigual

Todos os dias, mais de 5.300 piscinas olímpicas de esgoto 
são despejadas sem tratamento nos rios e no litoral brasileiros. 
Chocante, o dado dá a dimensão do atraso nacional no sanea­
mento básico, verdadeiro déficit civilizacional que o país segue 
longe de superar.

Uma nova radiografia desse fracasso – que, além de  
afetar a saúde pública e o bem-estar humano, tem consequên­
cias deletérias sobre o ambiente – está em ranking do Instituto 
Trata Brasil.

Por meio de 12 indicadores, baseados em dados de 2020, 
o instituto expôs o cenário – e a desigualdade – do saneamento 
nas cem cidades mais populosas do país.

Se é verdade que, nesse grupo, 94,4% da população  
conta com acesso à água tratada, marca próxima da universali­
zação, também é fato que capitais como Porto Velho e Macapá 
ostentam índices vexaminosos, abaixo de 38%. No país, o aten­
dimento fica em 84,1%.

Água encanada, ressalte-se, é o quesito em que a situação 
se encontra melhor. Quando se consideram coleta e tratamento 
de dejetos, o quadro se mostra desolador.

A média nacional de coleta de esgoto é de 55%, ante 75,7% 
na média dos cem maiores municípios. Contudo, apenas duas 
cidades da amostra, as paulistas Piracicaba e Bauru, aten­
dem 100% de suas populações. Na ponta de baixo, aparece 
Santarém (PA), onde menos de 5% têm acesso ao serviço.

(Editorial. Folha de S.Paulo, 22.03.2022. Adaptado)

47.	No que se refere às lesões causadas pela ação contun­
dente, é correto afirmar que

(A)	 o hemotórax e o hemopericárdio são hematomas  
intracavitários.

(B)	 passado o período de expressão macroscópica da 
rubefação, o seu diagnóstico será feito pela avalia­
ção histológica.

(C)	 a equimose expressa na forma de pequenos grãos 
recebe o nome de víbice, e a expressa na forma de 
estrias toma a denominação de sugilação.

(D)	 as equimoses da conjuntiva ocular não sofrem a  
sucessão de tonalidades em virtude de ser a conjun­
tiva muito porosa e de oxigenação fácil, levando à 
rápida decomposição da oxi-hemoglobina.

(E)	 a sede dos rastros escoriativos ungueais é irrelevante 
para a inferência de lesões de defesa.

48.	Assinale a alternativa correta acerca da balística forense.

(A)	 Nas armas de alma lisa a identificação indireta é feita 
em elementos como buchas e discos divisórios.

(B)	 A identificação das armas de fogo na balística forense 
deve ser realizada de forma direta, através dos dados 
de qualificação constantes de seus registros e docu­
mentos, pois somente esta é inequívoca.

(C)	 As deformações macroscópicas do projétil são alta­
mente significativas na identificação específica.

(D)	 A identificação nos estojos e nas espoletas das armas 
raiadas é irrelevante quando o projétil está acentuada­
mente deformado.

(E)	 A avaliação microcomparativa se fundamenta nas 
convergências dos elementos característicos do pro­
jétil-padrão ao questionado.
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52.	 Considerados os aspectos de pontuação, conjunção,  
emprego de pronomes e de sentido do texto, assinale a 
alternativa em que se reescreve corretamente a passagem 
do 2o parágrafo: Uma nova radiografia desse fracasso 
– que, além de afetar a saúde pública e o bem-estar  
humano, tem consequências deletérias sobre o ambiente 
– está em ranking do Instituto Trata Brasil.

(A)	 Uma nova radiografia desse fracasso está em 
ranking do Instituto Trata Brasil. Este mostra que  
o atraso no saneamento básico não só afeta a  
saúde pública e o bem-estar humano, mas também 
tem consequências deletérias sobre o ambiente.

(B)	 Uma nova radiografia desse fracasso, está em 
ranking do Instituto Trata Brasil. Tal ranking mostra 
que, o atraso no saneamento básico afeta a saúde 
pública e o bem-estar humano, à medida que tem 
consequências deletérias sobre o ambiente.

(C)	 Uma nova radiografia desse fracasso está em 
ranking do Instituto Trata Brasil que mostra que o 
atraso, no saneamento básico, tanto afeta a saúde 
pública e o bem-estar humano, que tem consequên­
cias deletérias sobre o ambiente.

(D)	 Uma nova radiografia desse fracasso, está em 
ranking do Instituto Trata Brasil, cujo o qual mostra 
que o atraso no saneamento básico afeta a saúde 
pública e o bem-estar humano, tendo, no entanto, 
consequências deletérias sobre o ambiente.

(E)	 Uma nova radiografia desse fracasso está em 
ranking do Instituto Trata Brasil, o qual mostra, que  
à medida que, o atraso no saneamento básico afetar 
a saúde pública e o bem-estar humano, tem conse­
quências deletérias sobre o ambiente.

53.	Pelo número de empresas criadas no ano passado, mais 
de 4 milhões, a economia brasileira parece estar bom­
bando. Mas é bom dar atenção a outros números antes 
de lançar o primeiro rojão.

(https://opiniao.estadao.com.br)

A expressão destacada está empregada em sentido

(A)	 próprio, e o texto mostra que é preciso comemorar a 
criação de 4 milhões de empresas.

(B)	 próprio, e o texto mostra que é preciso analisar obje­
tivamente a situação econômica.

(C)	 figurado, e o texto mostra que é preciso ter cautela 
ao analisar o cenário econômico.

(D)	 figurado, e o texto mostra que que é preciso ver com 
otimismo a criação de empresas.

(E)	 figurado, e o texto mostra que é preciso acreditar na 
recuperação plena da economia.

49.	No editorial, enfatiza-se que a situação do saneamento 
básico no Brasil

(A)	 evidencia um cenário desolador nas cem maiores  
cidades, nas quais o mérito fica restrito ao acesso à 
água tratada para a população.

(B)	 vive contradições nas diferentes regiões, pois, se há 
atendimento a 100% das cidades de São Paulo, nas 
do Pará, o índice é de apenas 5%.

(C)	 apresenta qualidade inabalável nas capitais, mas as 
demais cidades vivem sem as condições mínimas 
para uma rotina de qualidade.

(D)	 denuncia as mazelas de muitas cidades nas quais 
os cidadãos sofrem, principalmente, com a falta de 
coleta e tratamento de esgoto.

(E)	 tem se mostrado satisfatório nas cem cidades mais 
populosas do país, independentemente da região 
onde se localizam.

50.	 Nas passagens – ... tem consequências deletérias so­
bre o ambiente... (2o parágrafo) – e – ... capitais como  
Porto Velho e Macapá ostentam índices vexaminosos... 
(4o parágrafo) –, os termos destacados significam, correta 
e respectivamente:

(A)	 desmoralizantes; desprezíveis.

(B)	 nocivas; vergonhosos.

(C)	 contínuas; desrespeitosos.

(D)	 degradantes; inofensivos.

(E)	 letais; perturbadores.

51.	Assinale a alternativa em que a reescrita de informações 
do texto atende à norma-padrão de concordância.

(A)	 Existe apenas duas cidades da amostra, Piracicaba 
e Bauru, em que é atendido 100% de suas popula­
ções. Em Santarém (PA), menos de 5% têm acesso 
ao serviço.

(B)	 Quanto ao déficit civilizacional, é certo que dele advém 
consequências deletérias sobre o ambiente, conforme 
exposto no ranking do Instituto Trata Brasil.

(C)	 Água encanada é o quesito em que a situação apre­
senta melhores perspectivas; a coleta e o tratamento 
de dejetos, porém, constituem um quadro desolador.

(D)	 Todos os dias, despeja-se mais de 5.300 piscinas 
olímpicas de esgoto sem tratamento nos rios e no 
litoral brasileiros, o que afeta a saúde pública e o 
bem-estar humano.

(E)	 A desigualdade e o cenário do saneamento nas cem 
cidades mais populosas do país foi exposto por meio 
de 12 indicadores, baseados em dados de 2020.



14PCSP2004/001-MédicoLegista Confidencial até o momento da aplicação.

54.	No texto, a tensão estabelecida entre as personagens se 
dá, também, por uma relação de

(A)	 desdém, como se comprova com a passagem: Ocor­
reu-lhe então, um pouco cansado: “ou dará quase 
nada”.

(B)	 violência, como se comprova com a passagem:  
Estava exposta àquele homem. Estava completa­
mente exposta.

(C)	 religiosidade, como se comprova com a passagem: 
“Socorro!!!” gritou para sim mesma ao ver a enorme 
ferida na perna do homem.

(D)	 empatia, como se comprova com a passagem: – Qui­
nhentos cruzeiros basta? É só o que eu tenho.

(E)	 classes sociais, como se comprova com a passa­
gem: Mas na Avenida Copacabana tudo era possível:  
pessoas de toda a espécie.

55.	Assinale a alternativa em que o enunciado é coerente 
com o sentido do texto e as palavras estão grafadas e 
acentuadas de acordo com a norma-padrão.

(A)	 O homem pára em frente a mulher e lhe pede algum 
dinheiro. Diante de sua exitação, ele pensa: “ela dará 
quase nada”. E isso realmente ocorre com a nota de 
quinhentos.

(B)	 A mulher estava espantada: praticamente não andava 
a pé (aquele dia era uma excessão) – era de carro 
de porta a porta. Chegou a pensar que o homem a 
mataria.

(C)	 Paralizado diante da mulher, o homem pensa:  
“não sou bem vindo, essa dona de cara pintada com 
estrelinhas douradas na testa, ou não me dá ou me 
dá muito pouco”.

(D)	 A mulher entendia que a infraestrutura do hotel onde 
ficava o cabeleireiro, na Avenida Atlântica, atraía um 
público mais confiável do que o da Avenida Copaca­
bana.

(E)	 O homem falou: “ou a senhora é muito boa ou não está 
bem da cabeça... Mas, aceito, não vá dizer depois que 
a roubei, pois as pessoas não crêem em um homem 
como eu”.

56.	 Assinale a alternativa em que o enunciado está em confor­
midade com a norma-padrão de colocação pronominal.

(A)	 A mulher sentia-se completamente exposta e questio­
nava por que não marcara com “seu” José na saída 
da Avenida Atlântica.

(B)	 “Me dá um dinheiro para eu comer?”, disse para a 
mulher o homem sem perna que estava apoiado 
numa muleta.

(C)	 O homem, tendo aproximado-se da mulher, fez com 
que ela gritasse para si mesma, ao ver a enorme ferida 
na perna dele.

(D)	 Como praticamente não deslocava-se na rua – era de 
carro de porta a porta – chegou a pensar: ele vai me 
matar?

(E)	 A mulher abriu a bolsa, tirou a nota e humildemente 
estendeu-a ao homem, quase pedindo desculpas por 
não ter trocado.

Leia o texto para responder às questões de números 54 a 56.

Um homem sem perna, agarrando-se numa muleta, parou 
diante dela e disse:

– Moça, me dá um dinheiro para eu comer?
“Socorro!!!” gritou para si mesma ao ver a enorme ferida 

na perna do homem. “Socorre-me, Deus”, disse baixinho.
Estava exposta àquele homem. Estava completamente 

exposta. Se tivesse marcado com “seu” José na saída da Ave­
nida Atlântica, o hotel onde ficava o cabeleireiro não permitiria 
que “essa gente” se aproximasse. Mas na Avenida Copacaba­
na tudo era possível: pessoas de toda a espécie. Pelo menos 
de espécie diferente da dela. “Da dela?” “Que espécie de ela 
era para ser ‘da dela’?”

Pensamento do mendigo: “essa dona de cara pintada 
com estrelinhas douradas na testa, ou não me dá ou me dá 
muito pouco”. Ocorreu-lhe então, um pouco cansado: “ou 
dará quase nada”.

Ela estava espantada: como praticamente não andava na 
rua – era de carro de porta a porta – chegou a pensar: ele vai 
me matar? Estava atarantada e perguntou:

– Quanto é que se costuma dar?
– O que a pessoa pode dar e quer dar – respondeu o 

mendigo espantadíssimo.
Ela, que não pagava salão de beleza, o gerente deste 

mandava cada mês sua conta para a secretária de seu  
marido. “Marido”. Ela pensou: o marido o que faria com o 
mendigo? Sabia que: nada. Eles não fazem nada. E ela –  
ela era “eles” também.

Perguntou:
– Quinhentos cruzeiros basta? É só o que eu tenho.
O mendigo olhou-a espantado.
– Está rindo de mim, moça?
– Eu?? Não estou não, eu tenho mesmo os quinhentos 

na bolsa...
Abriu-a, tirou a nota e estendeu-a humildemente ao  

homem, quase lhe pedindo desculpas.
O homem perplexo.
E depois rindo, mostrando as gengivas quase vazias:
– Olhe – disse ele –, ou a senhora é muito boa ou não 

está bem da cabeça... Mas, aceito, não vá dizer depois que a 
roubei, ninguém vai me acreditar.

– Eu não tenho trocado, só tenho essa nota de quinhentos.

(Clarice Lispector, “A Bela e a Fera ou a Ferida Grande Demais”.  
O primeiro beijo e outros contos. Fragmento)
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61.	As taxas de subnotificação criminal são importantes indi­
cadores do nível de vitimização de determinada socie­
dade. Entende-se por cifra

(A)	 verde – criminalidade do colarinho branco que não 
chega ao conhecimento das autoridades encarrega­
das de sua apuração e consequente punição.

(B)	 amarela – casos em que as vítimas sofrem algum tipo 
de ilegalidade praticada por servidor público, mas que 
deixam de denunciar o fato por temor de represália.

(C)	 dourada – os crimes de caráter homofóbico que não 
chegam ao conhecimento das autoridades.

(D)	 rosa – crimes que são de conhecimento dos órgãos 
policiais, mas que não chegam a transformarem-se 
em processo-crime.

(E)	 cinza – os delitos que provocam degradação do meio 
ambiente, mas que não chegam a ter sua autoria iden­
tificada, por omissão das pessoas que tomam conhe­
cimento do fato ou por desinteresse das autoridades.

62.	Hades, um jovem de 17 (dezessete) anos de idade, 
sacou um simulacro de arma de fogo e anunciou roubo 
em face de Althaia, policial civil, de folga e em trajes civis, 
a qual, imaginando se tratar de meliante munido de arma 
de fogo verdadeira, prontamente sacou sua arma de fogo 
e desferiu dois disparos contra Hades, cujos ferimentos 
causaram seu óbito. Segundo classificação de Benjamin 
Mendelsohn, Hades é considerado vítima

(A)	 totalmente inocente ou vítima ideal.

(B)	 tão culpada quanto o delinquente ou vítima voluntária.

(C)	 por ignorância ou menos culpada que o delinquente.

(D)	 mais culpada que o delinquente ou vítima por pro­
vocação.

(E)	 como única culpada ou pseudovítima.

63.	Em relação à temática da profilaxia delitiva em face do 
Estado Democrático de Direito, é correto afirmar que

(A)	 o instituto jurídico denominado livramento condicio­
nal é um exemplo de prevenção terciária.

(B)	 o policiamento ostensivo é um exemplo de preven­
ção primária.

(C)	 a recuperação de ambientes urbanísticos degrada­
dos é um exemplo de prevenção quinária.

(D)	 a adoção de alternativas à pena privativa de liber­
dade é um exemplo de prevenção quaternária.

(E)	 as políticas públicas voltadas à geração de empre­
gos são um exemplo de prevenção secundária.

64.	No Sistema de Justiça Criminal, as tarefas cumulativas 
de aplicar a lei, manter a ordem pública e prestar serviços 
à comunidade são atribuídas, principalmente,

(A)	 ao ministério público.

(B)	 ao poder judiciário.

(C)	 à polícia.

(D)	 à defensoria pública.

(E)	 ao sistema carcerário.

Noções de Criminologia

57.	É considerado o pai da Criminologia

(A)	 John Howards, autor da obra O estado das prisões.

(B)	 Rafael Garófalo, autor da obra Criminologia.

(C)	 Cesare Lombroso, autor da obra O homem delinquente.

(D)	 Cesare Bonesana, autor da obra Dos delitos e das 
penas.

(E)	 Raimundo Nina Rodrigues, autor da obra As leis de 
imitação.

58.	A Criminologia é uma ciência

(A)	 normativa.

(B)	 indutiva.

(C)	 do dever-ser.

(D)	 dogmática.

(E)	 axiológica.

59.	Para os defensores da(o)                         , 
ninguém nasce delinquente, pois o delito não surge de 
modo espontâneo; o indivíduo aprende a cometê-lo com 
as pessoas de seu círculo de relacionamentos próximos. 
Trata-se, portanto, de um processo de aprendizagem, de 
imitação de comportamento alheio, situação natural em 
sociedades plurais e conflitivas.

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna.

(A)	 Teoria do Etiquetamento (labelling approach)

(B)	 Movimento da Lei e da Ordem

(C)	 Teoria da Subcultura Criminosa

(D)	 Teoria da Associação Diferencial

(E)	 Teoria da Anomia

60.	A Criminologia Crítica tem, por um de seus postulados,

(A)	 o fundamento consensual da desviação: a criminali­
dade surge em resposta a um conflito individual.

(B)	 o abolicionismo: descrença no papel desempenhado 
pelas instâncias de controle social formal.

(C)	 a atitude crítica em relação ao desviado: repulsa 
em relação ao criminoso comum e atitude pacífica e 
compreensiva com o delinquente poderoso.

(D)	 a mínima relevância da desviação secundária: a con­
sideração de que as instâncias de controle social eli­
dem ocorrências de rotulação e discriminação.

(E)	 a justiça equitativa: a justiça é imparcial e univer­
salista, porém prefere escolher sua clientela dentre 
aqueles dos mais baixos estratos sociais.
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67.	A respeito dos crimes contra a assistência familiar,  
previstos no Código Penal, é correto dizer que

(A)	 deixar de socorrer, sem justa causa, irmão grave­
mente enfermo, em tese, caracteriza o crime de 
abandono material.

(B)	 deixar de prover a instrução de ensino superior de 
filho, sem justa causa, em tese, caracteriza o crime 
de abandono intelectual.

(C)	 permitir que ascendente idoso mendigue ou sirva 
de mendigo para excitar a comiseração pública, em 
tese, caracteriza o crime de abandono intelectual.

(D)	 entregar filho menor de 21 anos a pessoa cuja  
companhia pode implicar perigo moral, em tese,  
caracteriza o crime de entrega de filho menor a  
pessoa inidônea.

(E)	 deixar de prover, sem justa causa, a subsistência de 
filho inapto ao trabalho, não lhe proporcionando os 
recursos necessários, em tese, caracteriza o crime 
de abandono material.

68.	Sobre os crimes contra a vida e da periclitação da vida e 
da saúde, assinale a alternativa correta.

(A)	 Ainda que a gravidez seja decorrente de estupro,  
se o aborto é realizado sem o consentimento da  
gestante, restará caracterizado o crime de aborto, 
provocado por terceiro.

(B)	 O crime de contágio venéreo é de ação pública  
incondicionada.

(C)	 O crime de induzimento, instigação ou auxílio a  
suicídio ou automutilação somente se caracteriza se 
a pessoa induzida, instigada ou auxiliada for menor 
de idade ou estiver em situação de vulnerabilidade, 
por qualquer condição.

(D)	 A injusta provocação da vítima, no crime de homi­
cídio, levará à diminuição da pena, mesmo que  
praticada em momento posterior.

(E)	 O crime de abandono de incapaz, se resultar em 
morte, por expressa determinação legal, é punido 
com as penas previstas para o crime de homicídio 
simples.

69.	Tendo em conta as disposições relativas aos peritos e 
intérpretes, constantes do Código de Processo Penal, é 
correto dizer que

(A)	 uma vez nomeado pela autoridade, o perito é obrigado 
a aceitar o cargo.

(B)	 não se aplicam aos intérpretes as causas de suspei­
ção dos juízes, aplicando-se, contudo, aos peritos.

(C)	 tanto o perito quanto o intérprete são passíveis de 
condução determinada pela autoridade, caso não 
atendam à intimação, sem justa causa.

(D)	 não se aplicam aos peritos as causas de suspeição 
dos juízes.

(E)	 podem figurar como peritos os maiores de 18 anos, 
sendo vedados, no entanto, os analfabetos.

Noções de Direito

65.	Assinale a alternativa correta a respeito dos direitos e  
garantias individuais e coletivos.

(A)	 Durante o período de amamentação, as presidiárias 
terão direito à liberdade provisória para que possam 
permanecer com seus filhos.

(B)	 Nenhum brasileiro será extraditado, salvo o natura­
lizado  nos casos de transgressão militar ou crime 
propriamente militar, definidos em lei, sendo vedada 
a extradição por crime político ou de opinião.

(C)	 São gratuitas as ações de habeas-corpus e o man­
dado de segurança, bem como os atos necessários 
ao exercício da cidadania. 

(D)	 Ninguém será levado à prisão ou nela mantido, 
quando a lei admitir a liberdade provisória, com ou 
sem fiança, tendo o preso direito à assistência da 
família e de advogado.

(E)	 O preso será informado de seus direitos, entre eles o 
de ficar calado, sendo vedada, entretanto, a identifi­
cação dos responsáveis por sua prisão.

66.	Segundo a Convenção Americana de Direitos Humanos 
(“Pacto de San José da Costa Rica”), é correto afirmar 
que

(A)	 as penas privativas de liberdade devem ter por finali­
dade essencial a punição rigorosa do autor de crime 
hediondo e a regeneração dos condenados por cri­
mes comuns.

(B)	 se, depois de perpetrado o delito, a lei estipular a 
imposição de pena mais leve, o deliquente deverá 
dela beneficiar-se.

(C)	 a lei não pode submeter os espetáculos públicos a 
censura prévia, ainda que com o objetivo de regular 
o acesso a eles, para proteção moral da infância e 
da adolescência.

(D)	 é direito irrenunciável do acusado ser assistido por 
um defensor proporcionado pelo Estado, bem como 
exigir que o seu processo judicial seja sigiloso.

(E)	 toda pessoa tem direito ao uso e gozo de seus bens, 
não podendo o Estado deles privá-la e nem a lei  
subordinar esse uso e gozo ao interesse social.



17 PCSP2004/001-MédicoLegistaConfidencial até o momento da aplicação.

72.	Haja vista a Lei no 11.340/2006 (Lei Maria da Penha), 
assinale a alternativa correta.

(A)	 À mulher em situação de violência doméstica é asse­
gurada a manutenção do vínculo trabalhista, quando 
necessário o afastamento do local de trabalho, por 
até um ano.

(B)	 À mulher em situação de violência doméstica é asse­
gurada a remoção imediata para outra localidade e, 
na impossibilidade disso, o afastamento, sem prejuízo 
dos vencimentos, por período de até um ano.

(C)	 Em caso de flagrante delito por crime de descum­
primento de medida protetiva de urgência não há a 
possibilidade de concessão de fiança.

(D)	 À mulher em situação de violência doméstica com­
provada é assegurada prioridade para matricular 
seus filhos em instituição de educação básica mais 
próxima a seu domicílio.

(E)	 A mulher em situação de violência doméstica tem op­
ção de propor ação de divórcio no Juizado de Violên­
cia Doméstica e Familiar contra a Mulher, inclusive 
quanto à pretensão relacionada a partilha de bens.

Noções de Informática

73.	No Explorador de Arquivos do Microsoft Windows 10, 
em sua configuração original, um usuário abriu a pasta 
C:\2022 e pressionou as teclas CTRL+V. Logo em  
seguida, o arquivo Tarefas.txt foi criado nessa pasta. Isso 
significa que este arquivo foi previamente copiado para a 
Área de Transferência através das teclas

(A)	 CTRL+C

(B)	 CTRL+A

(C)	 ALT+TAB

(D)	 CTRL+ESC

(E)	 ALT+SHIFT

74.	Para se pesquisar por um termo exato usando o site de 
pesquisas Google, é preciso colocar esse termo entre

(A)	 chaves.

(B)	 colchetes.

(C)	 asteriscos.

(D)	 traços.

(E)	 aspas.

70.	A respeito da Lei no 9.434/1997 (Remoção de órgãos,  
tecidos e partes do corpo humano para fins de trans­
plante e tratamento) é correto afirmar que

(A)	 não é permitida a remoção de tecidos, órgãos ou 
partes do corpo humano para fins de transplante em 
situações em que o óbito é de causa mal definida, 
com indicação de verificação da causa médica da 
morte.

(B)	 o diagnóstico de morte encefálica feito em pacientes 
atendidos por qualquer estabelecimento de saúde é 
de notificação obrigatória às centrais de notificação, 
captação e distribuição de órgãos da unidade fede­
rada onde ocorrer.

(C)	 a doação de tecidos e órgãos do próprio corpo 
vivo, para fins terapêuticos ou para transplantes, é  
permitida a pessoa juridicamente capaz, a cônjuge 
ou parentes consanguíneos até o quarto grau, sendo 
vedada a doação à pessoa estranha, exceto de  
medula óssea.

(D)	 a retirada pós-morte de tecidos, órgãos ou partes 
do corpo humano destinados a transplante ou trata­
mento somente ocorrerá após o diagnóstico de morte 
encefálica, constatada e registrada pelos médicos  
integrantes da equipe de remoção de transplante,  
certificada pelo Sistema Único de Saúde.

(E)	 o enxerto ou transplante somente se fará mediante 
consentimento expresso do receptor e, nos casos 
em que o receptor for criança ou adolescente, pelo 
consentimento de ambos os pais.

71.	Tendo em conta a Lei no 12.845/2013 (Atendimento obri­
gatório e integral de pessoas em situações de violência 
sexual), assinale a alternativa correta.

(A)	 No tratamento das lesões, o médico responsável 
pelo atendimento emergencial deverá coletar os ves­
tígios relacionados à violência sexual e, de posse 
deles, realizar os exames necessários para fins de 
identificação do agressor.

(B)	 Prevê que os hospitais, públicos e particulares,  
devem oferecer atendimento emergencial às vítimas 
de violência sexual, encaminhando-as, obrigatoria­
mente, aos serviços de atendimento social e dele­
gacias especializadas, para o registro de ocorrência.

(C)	 Em se tratando de vítima mulher ou que se identi­
fique como mulher, o atendimento será feito por  
profissional mulher.

(D)	 Considera-se violência sexual, para efeitos da lei, 
qualquer forma de atividade sexual não consentida.

(E)	 O atendimento imediato a vítimas de violência sexual 
engloba os serviços de tratamento de lesões físicas, 
a profilaxia de doenças sexualmente transmissíveis 
e de gravidez, mas não atendimento psicológico.
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Noções de Lógica

77.	Considere a afirmação:

Se os instrumentos estão sobre a mesa, então a análise 
não sofre atraso.

Uma afirmação que seja logicamente equivalente a  
esta, é

(A)	 Os instrumentos não estão sobre a mesa ou a análi­
se sofre atraso.

(B)	 Os instrumentos não estão sobre a mesa e a análise 
não sofre atraso.

(C)	 Os instrumentos estão sobre a mesa e a análise 
sofre atraso.

(D)	 Se a análise sofre atraso, então os instrumentos não 
estão sobre a mesa.

(E)	 Se a análise não sofre atraso, então os instrumentos 
estão sobre a mesa.

78.	A sequência a seguir foi criada com um padrão e é 
ilimitada:

15, 10, 20, 15, 30, 25, 50, 45, ....

Nesta sequência, o primeiro termo que é maior que 1 000 
está na posição

(A)	 17.

(B)	 14.

(C)	 15.

(D)	 16.

(E)	 18.

75.	Em uma planilha criada no Microsoft Excel 2016, em 
sua configuração padrão, a célula C2 contém a função 
=SE(B2>=8;"OK";"NOK"). Assinale a alternativa com a 
planilha que produz corretamente esse resultado.

(A)	

(B)	

(C)	

(D)	

(E)	

76.	 Em um documento em branco, sem qualquer formatação, 
criado no Microsoft Word 2016, em sua configuração ori­
ginal, um usuário digitou a palavra Polícia. Em seguida, 
clicou no ícone Negrito, pressionou a barra de espaços e 
digitou a palavra Civil. Em seguida, clicou no ícone Itálico, 
pressionou a barra de espaços e digitou a palavra São e 
a palavra Paulo. Em seguida, clicou no ícone Sublinhado, 
pressionou a barra de espaços e digitou a palavra Médico. 
Considerando as cinco palavras Polícia, Civil, São, Paulo 
e Médico, assinale a alternativa que apresenta todas as 
palavras que ficaram formatadas em negrito.

(A)	 Polícia, Civil, São, Paulo e Médico.

(B)	 Civil, apenas.

(C)	 Civil, São, Paulo e Médico, apenas.

(D)	 Médico, apenas.

(E)	 Polícia, apenas.

A

1 Nome Medida Status

2 João OK7

B C

A

1 Nome Medida Status

2 João OK8

B C

A

1 Nome Medida Status

2 João NOK8

B C

A

1 Nome Medida Status

2 João OK 8

B C

A

1 Nome Medida

–8

Status

2 João OK

B C
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79.	Pessoas votaram em uma enquete sobre os sucos de 
frutas que tomavam. As opções eram: suco de acerola, 
suco de laranja e suco de morango. Os votos poderiam 
ser em um, ou em dois, ou até nos três sucos. Ao todo, 
foram dados 60 votos para o suco de morango. Desses 
60 votos, 20 incluíram também o suco de laranja, mas 
não o de acerola, e 21 votos foram apenas para o suco 
de morango. Ao todo, foram 54 votos para o suco de ace­
rola, e, desses 54 votos, 17 votaram apenas no suco de 
acerola. Não houve votos apenas para suco de laranja e 
também não houve votos para quem porventura tomasse 
apenas dois destes sucos, sendo eles o de acerola e o 
de morango.

O total de pessoas que participaram dessa enquete foi 
igual a

(A)	 81.

(B)	 88.

(C)	 95.

(D)	 85.

(E)	 77.

80.	Considere as afirmações a seguir:

•  Todos os médicos são pessoas dedicadas.

•  Algumas pessoas dedicadas são pessoas generosas.

•  Todas as pessoas generosas são pessoas felizes.

A partir dessas informações, é correto concluir que:

(A)	 As pessoas felizes são pessoas dedicadas.

(B)	 Todos os médicos que são generosos são felizes.

(C)	 Qualquer pessoa dedicada é feliz.

(D)	 Se a pessoa é generosa, então ela não é feliz.

(E)	 Qualquer pessoa dedicada é feliz ou é um médico.
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